

## ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

1-я стр.

Мы говорим: «Благоустройство — забота общая». Это верно. Но должна быть и личная ответственность каждого.

2-я стр.

Экономический эффект от внесения рационализаторских предложений в 1987 году составил по району 8,2 млн. руб., в 3,5 раза больше, чем в 1986.

4-я стр.

Весна, начало лета — пора массового размножения энцефалитных клещей. Отправляясь в лес, будьте осторожны!

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО  
РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Заветы Ленина

Газета издается с 1932 года

55 (5807)  
СУББОТА,

7

мая

1988 года

Цена 3 коп.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАДИО,  
ПРАЗДНИК РАБОТНИКОВ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ СВЯЗИ



В этот день Нина работала с Москвой, Кемерово, Новосибирском, Томском, Новокузнецком.

Связь была неплохой. Нина радовалась: в такие часы работать одно удовольствие, да и от абонентов меньше замечаний. А бывает... Бывает, когда по не зависящим от нее, телефонистки Нины Кораблевой, причинам, возникает неудовлетворение. Отработав пятилетку на телефонной станции, она, как и весь коллектив в 25 человек, верит: ну вот, меньше осталось ждать до расширения МТС. Сколько точно, никто не загадывает, чтоб надежду не погасить.

А пока — шесть часов нелегкой смены. Прием заказов на междугородные телефонные разговоры, выполнение функций справочной и транзитной служб. Процент выработки большой, но не в нем порой дело. Не измерить в процентном отношении, сколько требуется выдержки и терпения. Никто не знает, как даются тактичность и корректность в работе с клиентами.

У «шестой» междугородной приятный голос. У людей, выбравших себе профессию в сфере обслуживания, иной и быть не может.

И. МОШНЕНКО.

На снимке: Нина Кораблева.

Фото В. Евстигнеева.

### ТОВАРИЩИ ФРОНТОВИКИ!

Районный военный комиссариат убедительно просит всех, кто не прошел первоначальную регистрацию в 1988 году, до 14 мая представить в военкомат военные билеты, удостоверения участника войны и другие документы, подтверждающие участие в боевых действиях. Инвалидам войны документы представлять не надо.

Те, кто сдавал документы в январе — апреле, могут получить их до 14 мая.

РАИВОЕНКОМАТ.

### ШАГИ РЕФОРМЫ

### ИДЕИ И ПРОТИВОРЕЧИЯ

«У нас десятки тысяч новаторов, людей смелых, инициативных, не боящихся нового. Нужно, чтобы уже завтра их были сотни тысяч, послезавтра — миллионы». Вот так говорилось об учительстве на февральском Пленуме ЦК КПСС. Школа — ключевое звено в формировании таких людей. Поэтому и собирались на дискуссию по совершенствованию ученического самоуправления, демократизации учебно-воспитательного процесса делегации почти от всех школ района. Здесь присутствовали учитель и ученики, захотевшие обменяться мнением, отстоять свою точку зрения по вопросам, вынесенным на разговор.

Вели дискуссию заведующая района Н. Н. Вербичева, второй секретарь РК ВЛКСМ С. Трезубов, директор районного Дома пионеров Л. В. Безносова. В ходе разговора учитель и ученики поделились накопленным опытом по самоуправлению и сотрудничеству.

Секретарь комсомольской организации Зеленовской

средней школы А. Иличкин рассказал об управлении школой вместе с учителями, о работе политклуба, клуба старшеклассников. Он говорил о том, что учащиеся взяли в свои руки ответственность за организацию дежурства, контроля за горячим питанием. В творческом самоуправлении участвуют все ребята, учатся быть и организаторами, и исполнителями, становятся коллективистами.

И. Шевелева сообщила, как в Борисовской школе ребята ведут «Экран гражданско-становления», который отражает успехи и недостатки учащихся, показывает их отношение к общественным поручениям, учебе, производительному и общественному труду, дежурству, отношению к товарищам. Сведения экрана заставляют ребят работать над собой.

Учащихся из Тарадановской средней школы интересовал вопрос самоуправления пионерской организации. На дискуссии они получили приглашение зеленогорских школьников для

знакомства с опытом работы пионерской организации.

Участники разговора пришли к выводу, что для совершенствования ученического самоуправления и демократизации учебно-воспитательного процесса сотрудничество педагогов и учеников очень необходимо. И. Силантьева высказала мнение комсомольцев района о том, что работники РК ВЛКСМ не оказывают помощь в учебе секретарей первичных организаций, редко бывающих в школах. О. Тихонова предложила по опыту лета 1987 года провести занятия в школе пионерского актива на базе лагеря «Мечтатель».

Дискуссия помогла выявить не просто идеи, но и объективно существующие противоречия, проблемы; показать, что пионерская и комсомольская организации — надежная опора педагогических коллективов в повышении качества обучения и воспитания.

Т. ЧЕРНОУСОВА,  
методист района.

### БЛАГОУСТРОЙСТВО — ДЕЛО ОБЩЕЕ

### ПЛОЩАДЬ РАЙЦЕНТРА: В ПРОФИЛЬ, В ФАС И АНФАС

«Пришла весна. Травка уже зеленеет. Только вот беда — возле дома по улице Кирова, 28, что напротив Дома культуры, вряд ли пробьется зелень. Наверное, многие уже заметили, как «к лицу» нашей площади и РДК полянка, разбитая машинами. Не так давно здесь была зеленая зона. Молодежь играла вечером в волейбол, ребята резвились, кувыркались на мягкой травке. Но шоферы райбытупрavления, отдела культуры, кинодирекции так изуродовали ее, что сейчас здесь ни пройти, ни проехать.

Трудно стало по глубоким, залитым грязью колеям ездить, так заведующий отделом культуры А. М. Буков умудрился проторить дорожку прямо по детской площадке. Грузовые же машины КБО нашли себе другой путь, но иногда еще пытаются быстрее проскочить, что не всегда получается. Приходится тягач искать. Ставили знак запрещающий, но внимания на него никто не обращал, а затем он исчез — значит, заметили. Мы обращаемся к поселковому Совету, ПУЖХХ с просьбой помочь

в благоустройстве нашего микрорайона. Жители нашего дома в стороне не останутся».

ОТ РЕДАКЦИИ. Вот такое письмо прислали к нам в редакцию Екатерина Петровна Ащеулова по просьбе жителей 18-квартирного дома. Его и следовало ожидать от людей неравнодушных за благоустройство нашего поселка. И, вероятно, не из-за того, что детям играть негде, написано это письмо, а потому, что поляна, разбитая машинами, — продолжение нашей площади имени Васильева.

РДК, как известно, и раньше не служил образцом порядка. А сейчас, если что и отличает его от других учреждений, так это захламленность территории: с фасада — очаг культуры, с противоположной стороны — свалка. Не от жильцов должно было прийти письмо, а то работников культуры последовать действия по благоустройству окружающей территории. Но, видимо, такое соседство их устраивает, тем более, что главный законодатель культуры преподает наглядно уроки бескультурья.

Скоро ветеранов будем поздравлять с 43-й годовщиной Победы. Соберутся они вместе у памятника погибшим землякам, а посидеть, поговорить негде. Хотя эту площадку давно можно было превратить в небольшой парк отдыха. Больших сложностей это не представляет. Кстати, по проекту застройки поселка здесь должна быть зеленая зона.

Когда готовила материал к печати, обратилась к А. С. Юсупову, начальнику ПУЖХХ. Чем может помочь сегодня в благоустройстве этого микрорайона его организация? Александр Сергеевич пообещал обеспечить штакетником, чтобы отгородить дом и площадку от дороги. А жители 18-квартирного дома не отказываются провести субботник. Но весь комплекс необходимых работ по благоустройству только силами общественности не выполнить, поэтому требуется непосредственное участие поселкового Совета, работников Дома культуры, ПУЖХХ. К тому же строители ПМК-1175 до сих пор не засыпали траншею возле дома № 28. Так что работы на всех хватит.

И. ДЕМЕНЧУК.

## К XIX ВСЕСОЮЗНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## ПРАВО НА КРИТИКУ

О критике, как социальном явлении нашей повседневной жизни, корреспондент беседует с партгруппором второго отделения совхоза «Каменский» дядякой Ниной Николаевной Васильевой, секретарем цеховой партийной организации кладовщиком Иваном Михайловичем Коньшевым и секретарем парткома Сергеем Федоровичем Арзамасовым.

Критика всегда была и остается главным оружием коммунистов в борьбе за исправление недостатков. И там, где на нее реагируют правильно, — это большая сила. Мои собеседники согласны с таким выводом. И вот мой первый вопрос к партгруппору Васильевой.

— Нина Николаевна, как относятся к критике в вашем трудовом коллективе?

— Не любят у нас критику. И если кого заденешь, то считай, врага себе называешь. Многие помалкивают; хотя и недостатков немало.

— Выходит, критика у вас не в почете. Ну а смысла как?

— Критику, чего уж там.

— Сама Нина Николаевна никогда не пройдет мимо недостатков. Прямо в лицо виновнику скажет об этом, — заметил Коньшев.

— И не только не пройдет, но и свои конкретные предложения внесет, как их исправить, — вступает в разговор секретарь парткома Арзамасов.

И привел конкретный пример. Перед выходом на выпаса в прошлом году она внесла предложение создать три дойных гурта. А то ведь как планировали? Пасты в одном месте все дойное стадо. Это где-то 400 коров. И скученность большая, да и траву

только топтать будут. Прислушались к ее предложению. И только выиграли в деле.

— Вероятно, не только партгруппор так поступает?

— Конечно, — подтверждает секретарь партийной организации Коньшев. — Среди восемнадцати наших коммунистов немало беспокойных, которые не мирятся с упущениями. Взять, к примеру, заведующую детским садом Людмилу Владимировну Коневу. Недаром избрали ее депутатом сельского Совета.

— Вообще, это естественно: критиковать отжившее во имя утверждения нового, — заметил Арзамасов, — с обязательным, на мой взгляд, условием: объективно оценивать не только действия и поступки других, но и свои собственные.

Тут оживился Коньшев:

— Есть у нас критиканы. В чужом глазу соломинку видят, а в своем и бревно не замечают. К примеру, тракторист Василий Ревин. Был мастером-наладчиком, бригадиром. Но за халатное отношение к обязанностям размывали о долге члена партии, тракториста. Кто критиковали, то крепко обижался. Зато в адрес других гром и молнии мечет.

В разговоре приходили к выводу, что критика особенно цenna, когда подкреплена высокими моральными качествами самого критикующего. Важнейший критерий моральности в нашем колLECTивистском сотовариществе — честный, добровольственный труд на благо общества, который воздает человеку соответственно и материально и морально.

Свобода критики гарантирована у нас Конституцией. Применительно к партии — еще и Уставом КПСС. Он обязывает каждого коммуниста осуждать и развенчивать все, что мешает движению вперед.

— В последние полтора—два года тема ответственности зазвучала на заседаниях парткома и на партийных собраниях, куда настойчивее и острее, чем прежде, — заметил секретарь парткома Арзамасов, — все чаще выносятся на коллегиальный суд актуальные проблемы совхозной жизни. Одной из форм повышения ответственности становятся отчеты коммунистов. Во многом изменился сам подход к усилению партийного влияния и ответственности. Он стал более деловым. Развитие критики и самокритики в совхозе помогает нам поднять творческую активность коммунистов, всех тружеников.

Рассказывая об обстановке в трудовых коллективах, мои собеседники размышляли о долге члена партии, о активной жизненной позиции, которая не позволяет человеку проходить мимо недостатков, мириться с неправдой и бесхозяйственностью.

Н. ТРУШИН.

## КАК ДЕЛА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ?

## НЕДОПУСТИМЫЕ ПОТЕРИ

В ПРОШЛОМ году лишь совхозы «Мунгатский» и «Барачатский» не выполнили план продажи мяса государству. И это произошло не только потому, что не был правильно организован интенсивный отбор молодняка крупного рогатого скота. Основная причина в том, что в хозяйствах много допускают вынужденного забоя, перерасходуют мясо на внутренне хозяйственные нужды.

За первый квартал текущего года район выполнил план продажи мяса государству на 126 процентов, совхозы «Каменский» — 151, «Крапивинский» — 140, «Тараевский» — 141, «Ульгинский» — 134, Кемеровское ОПХ — 93, «Скарлюинский» — 88, а «Мунгатский» — всего лишь на 58 процентов.

Анализ работы показывает, что причины срыва государственного задания остаются те же. Например, совхоз «Мунгатский» из мясокомбината отправил скота выше средней упитанности 9,3 процента, средней — 31,7, а ниже средней и тощей — почти 60 процентов. Анализ выявляет и другие стороны работы руководителей и специалистов.

От общего количества продано тощаком 74 процента скота, а средний вес получился 196 кг, т. е. всех «кандидатов в покойники» отправляют на мясокомбинат. И надо ли тут радоваться, что падеж за первый квартал в совхозе составил 4 головы, а по сравнению с 1987 годом

сократился на 47 телят?

Совершенно иная картина в совхозе «Тараевский», где крупного рогатого скота на 1100 голов больше. Здесь пало 7 телят, на 3 меньше прошло. Но ведь и на мясокомбинат пошло скота выше средней упитанности 55,8 процента, средней — 27,4, а ниже средней и тощей — около 16 процентов. Среднеседаточный вес молодняка 373 кг, 74 процента сдано выше средней упитанности, а из них кондиций не было ни одного животного.

Всего лишь по 8 голов пало в совхозах «Каменский» и «Крапивинский», в «Борисовском» — 11, а среднеседаточный вес молодняка крупного рогатого скота в этих хозяйствах соответственно равен 386, 399 и 397 кг. Скота высшей упитанности сдал первый 94,2 процента, второй — 81, третий — 92,5. В совхозе «Борисовский» среднеседаточный привес животных составил 546 граммов. Это говорит об уровне откорма и об организаторской и профилактической работе зооветеринарной службы.

За 25 дней апреля в совхозах «Борисовский», «Каменский» и «Плотниковский» пало по одному теленку. Животноводы «Мельковского» похоронили за три месяца 35 телят, а за 25 дней апреля свезли на скотомогильник 14. Опять по падежу скота хозяйство стало лидером в районе. Безответственно относятся здесь к

своим обязанностям не только животноводы, но и зооветеринарные специалисты. В прошлом году от падежа крупного рогатого скота и свиной хозяйству был причинен убыток более чем на 55 тыс. руб., а взыскано с виновных лиц немногим более 2 тыс. руб. И в текущем году из ущерба 4 тыс. руб. почти ничего не восстановлено.

За прошлый год хозяйства района потеряли 378 тыс. руб., а взыскано 55 тыс. руб. или 16,4 процента. В первом квартале потери составили 35,6 тыс. руб. За последнее время резко изменилась работа по взысканию убытков, более грамотно производится расследование причин гибели скота, более строго выполняется Указ Президиума Верховного Совета СССР от 28 мая 1986 г. и постановление Пленума Верховного суда от 23 сентября 1987 г. о взыскании ущерба, причиненного хозяйству, в полном объеме. Часто падеж скота допускается из-за бесхозяйственности и нарушения рациона кормления. Все это происходит из-за недобросовестного отношения к своим обязанностям специалистов. Однако виновных ищут лишь среди рядовых работников животноводства.

В текущем году рассмотрено в суде более 20 дел по взысканию ущерба. С животноводов совхоза «Тараевский» — А. Ашикова и В. Евменова взыскано по 50 рублей, с А. Гилева — 430 и с В.



СЕРВИС: СЕГОДНЯ, ЗАВТРА И ВСЕГДА

Отдел «Бакалея» продовольственного магазина в райцентре возглавляет Ирина Васильевна Павловская. Ее чуткость и доброжелательность в отношении к покупателям передаются другим продавцам отдела: Людмиле Владимировне Прядовой, Елене Тюменцевой, Валентине Яранской.

Дружба сплачивает коллектив на выполнение плана. Так, в первом квартале нынешнего года товаров продано на 152 тысячи рублей.

На снимке: Л. Прядова и И. В. Павловская.

Фото В. Евстигнеева.

## ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

В 1987 году изобретатели и рационализаторы области подали и внедрили 2279 предложений и 21 селекционное достижение в растениеводстве с экономией 8,2 млн. рублей. От использования рационализаторских предложений сэкономлено также около 10 млн. квт-часов электроэнергии, более 10 тыс. тонн угля, свыше 5 тыс. тонн дизельного топлива.

Больших успехов добились и новаторы Крапивинского района. Из внедренных в течение года 109 рационализаторских предложений внедрено 79 из общего экономическим эффектом 581,8 тыс. рублей. Экономический эффект от внедрения перспективных и дефицитных сортов зерновых культур из этого числа составил 416,7 тыс. рублей.

Скотник совхоза «Крапивинский» Н. Микушкин нарушил распорядок дня, распускал скот. Из-за такого отношения были потеряны пять голов молодняка, совхозу причинен ущерб в сумме 1156 руб. 40 коп. Свидетели В. Трошкин, В. Ивлев, А. Хмаренко пояснили, что Микушкин часто оставлял скот без присмотра, злоупотреблял спиртными напитками. Народный суд взыскал с него в пользу совхоза 600 рублей.

Скотник совхоза «Березовский»

А. Пополов и А. Глотов часто допускали прогулки, связанные с пьянством. Скот оставался без присмотра. В результате были потеряны пять телок. Ни бригадир, ни управляющий, ни главный зоотехник ни разу не дали принципиальной оценки поведению скотников, поэтому народный суд решил взыскать ущерб в полном объеме — 983 руб. 40 коп. со скотников А. Пополова, А. Глотова, руководителей среднего звена А. Руднева и С. Терзицкого, с главного зоотехника А. Дорохотова.

Скотники совхоза «Борисовский» В. Протопопов и Е. Свердлова часто распускали скот, при передаче

его друг другу не пересчитывали. Только из-за халатности скотников и исполняющего обязанности бригадира Н. Фроловой была потеряна корова, совхозу причинен ущерб в 770 руб. Народный суд по иску прокуратуры взыскал с виновных в пользу совхоза 600 рублей.

Основная ответственность за выполнение государственных планов по производству и реализации мяса возлагается на работников животноводства, руководителей и специалистов. Однако приведенные факты говорят о том, что во многих хозяйствах имеются случаи недопустимой и необоснованной потери мясных ресурсов. Только правильная организация труда, повседневный контроль за работой животноводов, четкое соблюдение распорядка дня, рациона кормления позволяют резко сократить падеж скота, увеличить продажу мяса государству, сократить убытки.

В. ЩЕКОЛДИН,  
прокурор района,

В. КОРАБЛЕВ,  
гл. юрисконсульт межхозяйственной юридической группы РАПО,

Доброго слова и премии крапивинские рационализаторы и изобретатели заслужили. Экономический эффект от внедрения изобретений и рабочих предложений в 1987 году оказался в 3,5 раза больше, чем в 1986 году.

А. ШЕВНИН,

# НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ КРАПИВИНСКОГО ГИДРОУЗЛА

С ПРАЗДНИКОМ,  
СВЯЗИСТЬ!

В этом году проработство связи управления строительства «Кузбассгидроэнергострой» отмечает свое десятилетие. За прошедшее время у нас сложился хороший коллектив, который неплохо справляется со своими задачами по обеспечению оперативной связью участков, объектов стройки и жилого поселка. За эти годы мы смонтировали три автоматические телефонные станции, проложили телефонный кабель по поселкам Крапивинскому, Зеленогорскому и наладили телефонную связь между поселком гидростроителей и створом основных сооружений и промбазами.

Первоначально в 1978 году телефонная станция насчитывала всего 40 абонентов, а сейчас в нашем поселке работают АТС на 400 номеров, ручная станция на 100 номеров и на основных сооружениях АТС на 100 номеров. Работа у связистов не такая уж легкая, как кажется на первый взгляд. Трудно приходится телефонисткам из-за отсутствия соединительных линий на сеть Минсвязи СССР. Обслужить абонентов своевременно, действительно, не просто, но такие телефонистки, как Н. Я. Храмцова, Н. В. Ермолаева, Л. А. Кудряшова стараются работать быстро и качественно.

Хорошо справляются со своими обязанностями станционные монтеры Н. А. Брылькова, Н. Н. Антропова. В любое время дня и ночи, в любую погоду по первому звонку выезжают устранять повреждения на воздушных и кабельных линиях связи монтеры В. М. Первушкин, В. Н. Стеклов, Г. И. Новицкий и В. М. Новиков, к тому же они постоянно подготавливают аппаратуру для озвучивания праздников, собраний, проводимых в поселке, проводят записи местного радиовещания.

Сегодня наш профессиональный праздник, и я от всей души поздравляю всех работников участка.

**В. КОДЕНКО,**  
прораб проработства  
связи УС.

## ЖИЗНЬ В РАБКОРОВСКИХ СТРОКАХ

— Девчата, я вам новую заметку принесла, — Елена Киприянова, инженер ПМК-3, кладет на стол очередной свой материал.

Их пока не так уж много: в одной очень тепло рассказала она от имени родительского комитета об учительнице начальных классов Зеленогорской средней школы Л. М. Егоровой, в другой — о конкурсе профессионального мастерства штукатуромяров, а на этот раз — о прошедшем в подразделении конкурсе бытовых помещений. Но своей почтой у Лены уже чувствуется, а еще неравнодущие, зоркость взгляда и смелость, которой, увы, даже в пору гласности далеко не всем хватает. А мы с Ольгой Запкиной, ответственные за выпуск «На строительстве Крапивинского гидроузла», радуемся: кажется, у нас появился еще один хороший помощник.

Газета рабкорами сильна — это так. Именно они, а это люди самых различных строительных профессий, учитель, работники культуры и другие, рассказывают о жизни своих коллективов, о нравственных и хозяйственных проблемах, помогают почувствовать пульс времени, формировать общественное мнение. Им в большой степени принадлежит важная роль в утверждении гласности и качества жизни.

Сегодня во весь рост встает задача научиться и работать по-новому — пропагандировать живой опыт стройки, рассказывать о мое дорогое для газеты — ростках нового. Хорошо знать, что строки пишутся не в пустую, что они рабочие корреспонденты. Так, волниют, задевают за живое. Да и каждая строка при внедрении коллектива.

Нового подряда в управлении летом прошлого года было много неясного, непонятного, неизвестного. Поэтому опыт работы подразделений, первыми перешедших из этого формата организации труда, их успехи, а также ошибки и неудачи были очень поучительны, и газета постоянно обращалась к этой теме. О том, как в ПМК-3 внедряется чековая система, что из опыта работы Даугавпилского общественного треста, где побывала группа инженерно-технических работников, применено на нашей стройке — об этом со знанием дела, доступно и интересно рассказали главный инженер Г. П. Найденов, инженер Н. Арефьев. Цикл материалов на эту тему еще будет публиковаться.

Таких наших рабкоров, как А. Мамедов, прораб энергохозяйства, Г. Кончева, мастер УПП, В. Петраш, заведующая отделом торгового центра, больше интересуют человек, его характер, нужды, поступки. Любопытны их зарисовки о товарищах по труду, о том, какой грань раскрываются они в самых обычных рабочих ситуациях. А крановщица К. Алферова и работница ПМК-3 Р. Филиппова стараются увидеть и показать духовную красоту людей, которая раскрывается и в труде, и в искусстве.

Неравнодушный у нас рабкор Н. Е. Найденова, начальник отдела управления строительства. Если ее заденет какая-либо заметка в газете, обязательно возьмется за перо, напишет отклики. А это садится, рассказывает о мое дорогое для газеты — ростках нового. Хорошо знать, что строки пишутся не в пустую, что они рабочие корреспонденты. Так, волниют, задевают за живое. Да и каждая строка

надежды Евгеньевны идет от души, пишется неравнодушным сердцем, поэтому читается с огромным интересом. О чем публикации Н. Е. Найденовой? Обо всем: о прошедшей в поселке выставке народного творчества, о необходимости создания стола заказов, о бесхозяйственности на основных сооружениях и т. д. Вот такими рабкорами и сильна газета.

А с каким уважением, благодарностью пишет о депутатах, которые хорошо работают на своем округе, добросовестно выполняют наказы избирателей, секретарь исполнкома Зеленогорского поселкового Совета Т. И. Кихаева. Вот кто по-настоящему использует силу гласности, чтобы пропагандировать опыт работы лучших депутатов, комиссий, сообщать о решениях сессий, исполнкома поссовета. Не раз обращалась Татьяна Ильинична в своих публикациях к теме борьбы за трезвый образ жизни в поселке. Интересны и поучительны в этом плане материалы и нашего постоянного корреспондента участкового инспектора милиции С. М. Шардакова.

Хороший сложился у нас рабкоровский коллектив. И если появляются новые помощники, мы от души радуемся: новые свежие струи вливается в наше дело, оно от этого, несомненно, выигрывает. Если же где-то запропастились наши рабкоры, такие, например, как Н. Барсемова, Л. Матвеева, С. Кальмова, давно нет их заметок, мы искренне огорчаемся. Пусть крепнут и расширяются ряды добровольных помощников газеты! В них гарантия успеха, боевитости и действенности печатного слова.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

В первой колонке показан план на апрель (тыс. руб.), во второй — выполнение по генподряду (%), в третьей — выполнение собственными силами (%), в четвертой — выполнение по генподряду с начала года (%):

Генподряд	1512	105,8	—	101,9
Собственные силы	1308	—	101,8	97,9
УОС	746	107,2	110,4	89,9
ПМК-3	330	134,2	106,5	124,6
УМС	384	80,2	85,2	103,5
УПТК	17	182,4	105,9	134,5
РСУ-3	25	—	72,0	55,7
ЭнергоХозяйство	10	—	—	120
УПП	398,7	—	95	92,2
в том числе				
бетонный завод	305,5	—	85,7	86,3
расторвенный узел	13,3	—	112,0	102,2
инфорама	11,9	—	147,0	118,5
столярный цех	15,0	—	144,7	119,8
полигон ЖБИ	23,5	—	101,3	93,0
лесоцех	9,2	—	115,2	103,7
кислород, станции	19,4	—	147,4	131,0
СГЭМ	94	—	114,9	94,8
Гидроспецстрой	16	—	231,3	269,7
Гидромеханизация	50	—	—	—
Электросибмонтаж	9	—	117,8	120
Запсибсвязтех- монтаж	3	—	в 6 раз	171,4
АПТ грузоперевоз- ки (т. тонн)	291	—	104	135,5
грузооборот (т/км)	3500,0	—	115,8	125,9

С напряженным планом апреля коллектив управления строительства справился успешно, однако отставание с начала года преодолеть пока еще не удалось. Хорошо сработали УОС, ПМК-3, УПТК. На основных сооружениях уложено 10118 тонн бетона, больше, чем в прошлом месяце сделано работ

## СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

### Освобождает закон

В исполнком поселкового Совета пришел Петр Федорович Леднев с вопросом, как можно отказатьься от депутатской деятельности, как сделать, чтобы не быть депутатом.

Что же, непосильной стала эта ноша? Но, как выяснилось, тут совсем другое. В невыносимые условия ставит руководитель: для участия в сессиях приходится брать отгул, день за свой счет, идти на конфликт с начальством.

Но ведь существуют установленные законом гарантини депутатской деятельности, где сказано... Однако стоит ли повторять то, что давно-давно известно? А вот В. Н. Беляев, заместитель начальника СГЭМ, этого не знает, да и, откровенно говоря, знать не хочет. А из-за его некомпетентности как руководителя страдает депутат, которому в поселковом Совете уже приходится брать справки с выпи-

сками из законов «О статусе депутата».

Если еще кто-то из руководителей не знает, то напоминаем, что для участия в работе сессии не администрация, а закон освобождает депутата от производственной деятельности. И если складывается трудная производственная ситуация, то только депутат вправе решать, быть ему на сессии или на работе.

Так что негодования своим необходимо некоторым руководителям оставить, а лучше почитать законы, которые существуют, чтобы их выполнили. И лучше оказать народному избраннику помощь, чем вставлять палки в колеса. Ведь мы их сами выбрали для работы, а не для преодоления искусственных препятствий.

**Т. КИХАЕВА,**  
секретарь Зеленогорского поссовета.

## ФОТООБВИНЕНИЕ

### «Похозяйничали...»

Вот такая непрятливая картина открывается взору в охранной зоне реки Томи близ створа строящегося гидроузла. «Заметный след» оставил лесорубы и в охранной зоне реки Кедровки. Кучи сваленных в беспорядке деревьев, веток, оставленный сухостой, страшная захламленность. Похозяйничал здесь несколько лет тому назад Крапивинский лесхоз. И, видно, заботился он лишь о том, чтобы побольше продать леса, а не о сохранении и приумножении его.

По словам главного лесничего В. И. Жиляева, в этом году будет произведена очистка из места вырубок, а в следующем — посадка молодых саженцев. Какое же поколение зеленогорцев увидит здесь настоящий ухоженный лес? Нам нужна древесина — это бесспорно. Но брать ее надо грамотно, по-хозяйски, памяту о дне завтрашнем.

Фото И. Гусакова.

## НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯИСТВУ



Томская область. В совхозе «Чернореченский» работает лаборатория по выращиванию безвирусного картофеля. Освоение этого перспективного направления позволит лучше сохранять клубни зимой, повысить урожайность. Технология метода такова: из картофеля берется выщип определенной клеточной ткани — меристемы, из которой в специальной питательной среде появляется росток. Периодически он проходит термотерапию. Появляющиеся листки разделяют. Растение размножается через каждые двадцать дней в геометрической прогрессии.

В прошлом году безвирусный картофель был высажен лишь на нескольких сотках. В нынешнем году посадки займут площадь в три гектара. А к 1991 году в случае положительных результатов планируется проводить все посадки картофеля в совхозах Томского района на безвирусной основе.

На снимке: (слева направо) лаборантки Л. Козлова, С. Филимоненко, Ю. Ганжа проверяют рост безвирусного картофеля в фитотроне.

Фото В. Казанцева. (Фотохроника ТАСС).

## Свой дом — своими руками

Десять домов, построенных молодыми землемедельцами и животноводами алтайского села Новичихи, приняли новоселов. Хозяевами благоустроенных квартир стали члены первого в крае сельского молодежного жилищного комплекса. Строится он по рабочим чертежам молодых барнаульских архитекторов, которые на всероссийском конкурсе проектов сельских МЖК в Москве заняли третье место.

Создавался проект, ставший лауреатом, на основе всестороннего изучения мнений будущих жильцов, — рассказывает архитектор Ли Джи-Дзун. — А желание у них было одно: жить единой дружной семьей. В МЖК строится поселок из 50 домов усадебного типа с участками и хозяйственными постройками, два молодежных общежития на сто мест каждое. Рядом —

В. ПАВЛОВ,  
корр. ТАСС.  
Новичиха,  
Алтайский край.

## 9 МАЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ

## ПРОГРАММА ДНЯ:

10.00 — «Памяти павших» — митинг, посвященный 43-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

10.40 — автопробег Мира по маршруту: Крапивинский (10.40) — Панфилово (11.15) — Барачаты (12.00) — Плотниковский (13.20, обед) — Ульгинский (14.30) — Крапивинский, памятник Пятаковичу.

11.00 — «На большой Земле однажды кончилась война» — праздничный концерт клуба ветеранов и ДМШ-36, посвященный Дню Победы.

12.00 — «Мы за мир на всей планете» — конкурс рисунков на асфальте. Участвуют Дома пионеров пос. Крапивинского и Зеленогорского (пл. им. Васильева).

11.00 — 6-й традиционный пробег Мира п. Зеленогорский — пос. Крапивинский. Приглашаются все желающие.

13.00 — «Старты надежд», участвуют учащиеся Зеленогорской и Крапивинских школ. Место проведения — площадь им. Васильева.

15.00 — Товарищеская встреча по футболу между командами пос. Зеленогорского и пос. Крапивинского. Место проведения — аэродром.

19.00 и 21.00 — Художественный военный фильм «Постараюсь оставаться живым». Хроника «40 лет после детства».

## НАШ АДРЕС

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом партийной жизни, 1-03, отдела народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры и радиорганизатора 1-02, старшего сотрудника 1-18, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 3-00, типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.

Тираж 7313. Заказ 1774.

## ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ КЛЕЩЕВОГО ЭНЦЕФАЛИТА

Крапивинский район является неблагополучным по заболеваемости клещевым энцефалитом и занимает первое место среди районов Кемеровской области. Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения почти в 10 раз превышает среднеобластной. С каждым годом увеличивается число обращений в лечебные учреждения района по поводу присасывания клещей. (В 1985 году — 683 человека, в 1987 — 893). Больных с диагнозом «клещевой энцефалит» в 1986 году было 11, в 1987 году — 24. Самая высокая заболеваемость регистрируется в пос. Зеленогорском — 50 процентов от общей заболеваемости в п. Крапивинском — 13, в Шевелях — 8. Более 50 процентов заболевших составили школьники. Заражение клещевым энцефалитом произошло в основном при работе на дачах, на рыбалке, в турпоходе, при сборе цветов, паломничестве, колбами.

Клещевой энцефалит — это вирусное острое заболевание, протекающее с поражением центральной нервной системы. Заражение человека происходит в период присасывания к нему клеща, содержащего в слюне вирус. Сезон активности клещей начинается с появлением первых проталин. В нашем районе первые обращения с укусом клеща регистрируются с 20 — 25 апреля. Численность клещей достигает максимума к концу мая — началу июня, а затем постепенно снижается до конца июля.

Каждый человек, бывающий в лесу, а тем более работающий в нем, должен знать об опасности укуса клеща и мерах предупреждения заболевания клещевым энцефалитом.

Вирус клещевого энцефалита заражен не каждый клещ. В природных условиях вирус содержится в 2—8 процентах особей, но отличить по виду зараженного клеща от незараженного невозможно. Клещи питаются только кровью. Чем дальше самка находится на теле человека, тем большая доза вируса попадает в его кровь.

На человека могут напасть nimfy клещей, т. е. промежуточная стадия развития клеща, они значительно мельче (1—1,5 мм) взрослых клещей, тельце их желтоватого цвета с небольшим светло-коричневым спинным щитком. Обнаружить nimfu можно только при тщательном осмотре. На месте укуса обычно ощущается сильный зуд. От момента укуса до заболевания проходит в среднем 12—14 дней, иногда 2—3 дня. Нередко за день — два до начала заболевания человек ощущает признаки недомогания, на которые часто не обращает внимания. Затем у заболевшего поднимается температура, появляются сильная головная боль, тошнота, иногда рвота. В некоторых случаях заболевание уже с первых дней сопровождается параличами мышц шеи, плечевого пояса и рук, иногда и ног. В тяжелых случаях поражение

Л. МОЛЕВА,  
пом. эпидемиолога Крапивинской районной станции.

и сосудов мозга, что приводит к гибели больного.

Только вовремя начатое лечение может изменить течение болезни.

Главная мера защиты от заражения клещевым энцефалитом — не допускать присасывания клеща. Клещ не всегда сразу присасывается, он может несколько часов находиться в складках одежды или волосах. Поэтому очень эффективен метод само- и взаимоохраны через каждый час пребывания в лесу и после возвращения из леса. В жилых помещениях клещей приносят с цветами, ветками или на рабочей одежде, и тогда возможно заражение клещевым энцефалитом маленьких детей и стариков. Другая защитная мера — применение отпугивающих средств. Если клещ все-таки присосался, его нужно как можно быстрее удалить, предварительно смазав кожу жиром или керосином. Ему вы время удаления случайно раздавили его, немедленно вымойте руки с мылом. Попавший на кожу вирус клещевого энцефалита может быть занесен наслизистую носа, губ, глаз или ранку на коже и вызвать заражение. После удаления клеща нужно следить за своим здоровьем, в течение двух недель не допускать больших физических нагрузок и употребления спиртных напитков.

В сезон активности клещей нельзя допускать детей для работы в опасной зоне клещевого энцефалита (посадки саженцев, сбор лекарственных трав и др.). Для профилактики клещевого энцефалита людям, работающим в лесу, делают профилактические прививки. Лица, своевременно и правильно привитые, болеют лишь в исключительных случаях.

Очень эффективной мерой профилактики клещевого энцефалита является своевременное введение гамма-глобулина (в первый день укуса клещом), который предотвращает заболевание клещевым энцефалитом на 80—90 процентах.

На человека могут напасть nimfy клещей, т. е. промежуточная стадия развития

затем, кто привыкался противозаражением.

Государство тратит на изготовление этого препарата большие средства, однако население несвоевременно или совсем не обращается в лече-

ния противозаражения для

его введения. За 1987 год из 24 заболевших клещевым энцефалитом своевре-

менно получили гамма-глобулин только два человека, остальные не обратились за помощью или обратились несвоевременно.

Гамма-глобулин можно полу-

чить в отделении «ско-

рой помощи» п. Крапивин-

ского и процедурного каби-

нет п. Зеленогорского, участковых больницах и фельдшерско-акушерских пунктах.

Л. МОЛЕВА,

пом. эпидемиолога Крапивинской районной станции.

9 МАЯ  
ПОНЕДЕЛЬНИК

## I программа

8.00 Новости. 8.10 «С тобой, страна». Концерт. 9.00 «Поэма о сталинградцах».

Премьера документального телефильма. 9.35 Мультфильмы. 10.15 Песни далекая и близкая. 10.50 Сегодня — праздник Победы. Выступление первого заместителя министра обороны СССР, начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР маршала Советского Союза С. Ф. Александрова. 11.05 В гостях у дважды краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Советской Армии им. А. Александрова. 12.40 Футбольное обозрение. 13.10 «У войны не женское лицо». Премьера фильма-спектакля. 15.10 «Победители». Передача посвященная празднику Победы. 16.30 Играет Государственный академический симфонический оркестр СССР. 16.55 Е. Носов. «Красное вино Победы». Антология короткого рассказа. 17.55 «Для вас, ветераны». Музикальная передача. 18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 «В глубинах Балтики». Премьера документального телефильма. 19.40 Впервые на экране ЦТ. «Сошедшие с небес». Художественный фильм. 21.00 Время. 21.35 Хоккей. Чемпионат СССР. Матч за 1-е место. 23.50 Новости. 20.00—20.25 Велогонка Мира.

## II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Волк». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Физика — 10-й класс. Физика и научно-техническая революция. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 Учащимся СПТУ. Эстетическое воспитание. Культура досуга. 10.35, 11.35 История. 6-й класс. Искусство эпохи Возрождения. 11.05 Французский язык. 2-й год обучения. 12.05 «Мне было девятнадцать». Художественный фильм. 13.55 «Не закрывайте вашу дверь...». Документальный телефильм. 14.25 Новости. 14.35 «Угрюм-река». Художественный фильм. 1-я серия. «Громовы». 15.55 Сельский час. 16.55 Городской спорт. Соревнования, посвященные Дню Победы. 17.25 Концерт ансамбля «Горицвет» (г. Львов). 18.05 Новости Кузбасса. 18.10 «Осенний счет». «Тепло на Баренцевом море». 18.50 Страницы истории Кузбасса. В программе: «Вначале был учебник», «Воспитание историей», обзор писем, ответы на вопросы. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Спортивная неделя. 20.30 Кузбасс. День за днем. 21.00 Время. 21.35 Прожектор перестройки. 21.45 Экран зарубежного фильма. «История любви и чести». 23.00—23.00 Футбол. Отборочный матч олимпийского турнира. Сборная СССР — сборная Швейцарии. Впервые и по окончании — Велогонка Мира.

## III программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Второй Украинский. Хроника и воспоминания».

Премьера документального фильма. 8.55 «Этот День Победы...». Пoэтическая композиция. 9.25 «Не стареют душой ветераны». Концерт-очерк о хоре ветеранов Великой Отечественной войны г. Москвы. 10.20 «Лето на память». Художественный фильм для детей. 1-я и 2-я серии. 12.30 «Какая музыка была, какая музыка звучала...». Телекомпозиция. 13.15 «Монологи о великой войне». Документальный фильм. 14.10 Песни военных лет в исполнении Л. Гурченко. 14.45 Мультфильмы. 15.25 «Ходили мы походами». Фильм-концерт. 16.15 «Праздники детства». Художественный фильм с субтитрами. 17.40 «1945». Премьера фильма-спектакля. 18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 «Память». Передача, посвященная Дню Победы. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Документальные фильмы. 20.50 Песни о Великой Отечественной войне. 21.00 Время. 21.35—22.45 «Дело для настоящих мужчин». Художественный фильм.

## IV программа

18.05 Новости. 18.15 «...До шестидесяти и старше». 19.00 Ритмическая гимнастика. 19.30 Музыкальный киноконцерт. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Это вы можете. 21.00—21.35 Время.

— дело. Борьба против загрязнения природной среды предприятиями нефти и нефтепереработки в южной промышленности. 17.30 Программа телевидения ЧССР. 18.30 Всесоюзный праздник духовной музыки. 19.45 Знакомьтесь: молодые кинематографисты. 21.00 Время. 21.35 Прожектор перестройки. 21.45 «30 лет обмена». К юбилею подписания первого соглашения между СССР и США в области культуры, техники и образования. 22.45 Сегодня в мире. 22.55—23.50 Опера, рожденная революцией.

## V программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Волк». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Физика — 10-й класс. Физика и научно-техническая революция. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 Учащимся СПТУ. Эстетическое воспитание. Культура досуга. 10.35, 11.35 История. 6-й класс. Искусство эпохи Возрождения. 11.05 Французский язык. 2-й год обучения. 12.05 «Мне было девятнадцать». Художественный фильм. 13.55 «Не закрывайте вашу дверь...». Документальный телефильм. 14.25 Новости. 14.35 «Угрюм-река». Художественный фильм. 1-я серия. «Громовы». 15.55 Сельский час. 16.55 Городской спорт. Соревнования, посвященные Дню Победы. 17.25 Концерт ансамбля «Горицвет» (г. Львов). 18.05 Новости Кузбасса. 18.10 «Осенний счет». «Тепло на Баренцевом море». 18.50 Страницы истории Кузбасса. В программе: «Вначале был учебник», «Воспитание историей», обзор писем, ответы на вопросы. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Это вы можете. 21.